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ATA Nº 01/NDE-CCADM/UFFS/2025

 

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DE 2025 DO NDE E COLEGIADO DO CURSO 
DE GRADUAÇÃO EM ADMINISTRAÇÃO – BACHARELADO

 

Aos nove dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às treze horas e quarenta e cinco
minutos, na sala 204 do Bloco A, do Campus Cerro Largo, reuniu-se, para reunião ordinária conjunta,
NDE e Colegiado do Curso de Graduação em Administração – Bacharelado, da Universidade Federal da
Fronteira Sul (UFFS), do Campus Cerro Largo, presidida pela coordenadora do curso, professora Louise
de Lira Roedel Botelho. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros do Núcleo Docente
Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em Administração: Carlos Eduardo Ruschel Anes, Édio
Polacinski, Fabrício Costa de Oliveira, Izabel Gioveli, Louise de Lira Roedel Botelho, Monize Sâmara
Visentini e Rodrigo Prante Dill; e os membros do Colegiado: Membros Natos: Louise de Lira Roedel
Botelho, Reneo Pedro Prediger e Fabrício Costa de Oliveira; Representantes Docentes: Izabel Gioveli,
Monize Sâmara Visentini, Carlos Ruschel Anes e Édio Polacinski (suplente); Representante do
Domínio Comum: Denize Ivete Reis e Edemar Rotta (suplente); Representantes técnicas
administrativas: Paola Vogt e Tânia Fenner Grützmann (suplente); também contou com a presença do

 Diretor do Campus, professor Bruno Munchen Wenzel. O professor Herton Castiglione Lopes justificou
sua ausência. Ao iniciar a reunião, a presidente verificou o quórum, agradeceu a presença de todos e

 tratou diretamente a 2. ORDEM DO DIA: 2.1) Solicitação de posicionamento sobre possível mudança
de turno do Curso de Administração para noturno; a coordenadora destacou que os membros acolheram a
solicitação encaminhada pela Direção do Campus, para tratar da resposta ao OFÍCIO Nº 44 / 2025 - CCL
que solicita um posicionamento do Colegiado e do NDE. O Colegiado havia se reunido no dia dois de

O Diretor destacou que a discussãojulho de 2025 e deliberou por uma reunião conjunta com o NDE. 
sobre a alteração do turno do curso não é um assunto novo, tendo sido debatida há cerca de dois ou três
anos, com discussões anteriores que remontam a 2010, 2018 e 2022. Além disso, expressou interesse em
promover a mudança para o turno noturno, percebendo nela uma oportunidade de melhoria para o 

 como um todo. Segundo este, o interesse é motivado por um baixo preenchimento geral deCampus
vagas, especialmente em cursos de licenciatura, e pela observação de que um número significativo de
matrículas no último SISU não se efetivou porque os candidatos pensavam que a oferta já era noturna e
desistiram. A perspectiva da direção é de que, para uma oferta do curso noturno já em 2026, a decisão e o
encaminhamento da matéria ao Conselho Universitário (CONSUNI) deveriam ocorrer entre julho e
agosto de 2025, visando aprovação até novembro ou dezembro. Foi enfatizado pelo Diretor que, embora
o colegiado tenha o poder de propor alteração ou não do turno, a responsabilidade final pela alteração de
turno é do Conselho de , pois enquanto o Colegiado e o NDE são atribuídos às questões didático-Campus
pedagógicas e organizacionais do Projeto Pedagógico de Curso (PPC). Os membros do colegiado e NDE
levantaram questionamentos sobre a precisão dos dados iniciais fornecidos pela direção, que estavam
filtrados apenas os alunos com os ingressos via PSS (Processo Seletivo Simplificado), não refletindo o
total de ingressantes reais, que é bem superior. A discussão apontou para a necessidade de um estudo
mais aprofundado dos números e da viabilidade da mudança em longo prazo, considerando a
sustentabilidade do curso, a demanda de mercado e o impacto sobre os alunos atuais. Houve uma
preocupação explícita com a possível "desativação" (matar) do curso matutino, que atualmente se destaca
como o segundo curso com maior número de ingressantes no . Outro ponto apontado pelosCampus
membros é a avaliação do ENADE (Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes) foi apresentada
como uma prioridade para o curso este ano, gerando o questionamento sobre qual demanda seria
prioritária no momento para o curso, ou seja, mudança de turno ou discussão sobre o ENADE. Os
membros informaram a direção sobre os encaminhamentos que o curso tem tomado sobre o ENADE,
uma vez que o resultado do ENADE se faz relevante para o bom andamento do curso. Os membros
perguntaram sobre a possibilidade de criar cursos "irmãos" na mesma área, com matriz curricular
semelhante e gerenciados pela mesma coordenação ou de ofertar o curso nos dois turnos (diurno e
noturno) foi debatida. Contudo, foram citados desafios de outras instituições (como Palmeira das
Missões, que estuda o fechamento do curso diurno; e a Unijuí) e a necessidade de alocação de mais
professores e códigos de vagas, o que atualmente é complexo devido a um diagnóstico institucional de
corpo docente. O Diretor falou sobre o grande número de afastamentos de Docentes e Gestão do Curso:
Houve um período de múltiplos afastamentos de professores, o que impactou a gestão do curso de
Administração. Foi reforçada a necessidade de o grupo de Administração engajar-se mais ativamente na
gestão do curso e na ocupação de espaços políticos. A necessidade de uma posição definida até o início
de agosto foi destacada pelo diretor para que a alteração de turno pudesse ser proposta ao Conselho
Universitário para 2026. Enquanto isso a adequação do Projeto Pedagógico de Curso (PPC) para o turno
noturno seria um trabalho posterior à eventual aprovação da mudança de turno. O diretor reiterou sua
opinião pessoal favorável à mudança, mas deixou claro que não poderá haver o curso em dois turnos, que
haverá imposição caso o grupo não chegue a um consenso para o encaminhamento imediato da pauta ao
Conselho de .  Composição de Grupo de Trabalho: A deliberação inicial do Colegiado previaCampus  2.2)
a formação de um Grupo de Trabalho (GT) para analisar a viabilidade da mudança de turno, a
coordenadora sugeriu que o GT seja composto por todos os membros do Colegiado e do NDE. Sugestão
aprovada pelos membros.  Assuntos Gerais: O Diretor falou ainda que o C  está em processo de2.3) ampus
licitação para construir um novo bloco com quatro salas de aula menores, visando a desafogar a demanda
por espaços, embora o bloco atual ainda disponha de vagas no período noturno. Finalizando o encontro, a
coordenadora propôs a realização de duas reuniões adicionais conjuntas (Colegiado e NDE), em caráter
de GT, para avançar na discussão: Primeira Reunião: marcada para a quarta-feira da próxima semana
(manhã) com o objetivo principal de fazer uma análise aprofundada dos dados e números referentes ao
curso de Administração (ingressos, trancamentos, evasão, etc.), que já foram parcialmente coletados
pelos membros do grupo. Esta reunião servirá como um exercício de amadurecimento da discussão, onde

serão analisadas a última Ata do NDE de novembro de 2024, a Ata da última reunião do Colegiado de



serão analisadas a última Ata do NDE de novembro de 2024, a Ata da última reunião do Colegiado de
julho, junto com a Ata da presente reunião conjunta, para serem aprovadas na próxima reunião conjunta.
Segunda Reunião: agendada para a primeira semana de agosto, especificamente em onze de agosto, data
já marcada para o colegiado, com a convocação estendida ao NDE terá como objetivo ajustar possíveis
vieses de análise do GT e definir demais encaminhamentos que poderão surgir como resposta a
solicitação iniciada. Em seguida, agradeceu a presença de todos e, sendo dezesseis horas e vinte minutos,
foi encerrada a reunião, da qual eu, Tânia Fenner Grützmann, secretária, lavrei a presente Ata que,
aprovada, será devidamente assinada por mim e pela Presidente.
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